

『一国两制』是对香港最佳的制度安排

香港基本法颁布三十周年

4月4日，香港基本法颁布30周年。连日来，香港各界和内地专家学者等通过不同形式发表各自看法。大家普遍认为，基本法的实施，充分证明“一国两制”是对香港最佳的制度安排。不少人士指出，去年6月延宕至今的修例风波充分暴露出一些人对基本法和“一国两制”的认识理解有较大偏差。而今，进入“五十年不变”的中期，香港将在基本法的保障下，继续书写好“一国两制”新篇章。

基本法带来“制度红利”

香港基本法的初心，旨在维护国家的统一和领土完整，保持香港的繁荣稳定。中共十八大报告进一步将之概括为“维护国家主权、安全、发展利益，保持香港长期繁荣稳定”。

4月4日，在香港基本法颁布30周年在线学术研讨会上，全国人大常委会原副秘书长、香港基本法起草委员会副主任委员王汉斌在书面致辞中强调，基本法对于实现香港顺利回归和推动香港各方面发展发挥了重大作用。30年来，基本法经受住了各种考验，展现出强大的生命力与适应力。

基本法起草历时4年8个月，59名起草委员中，有来自香港各方面人士23名；咨询过程中，香港各界人士提出近8万份意见和建议……

全国人大常委会香港基本法委员会副主任谭惠珠在研讨会上表示，基本法是确保“一国两制”行稳致远的定海神针。她忆述当年在香港成立基本法咨询委员会，涵盖了社会各界人士，包括外籍人士，是“香港有史以来最具规模和代表性的咨询组织”。很多条文都是经过多轮的讨论才敲定的，兼顾了各方利益，凝聚了广泛共识。

基本法实施的成就更有目共睹。香港始终保持国际金融、航运、贸易中心地位，回归后，香港的法治指数全球排名从回归前60多位大幅跃升到第16位，并连续多年被评为全球最自由经济体和最具有竞争力地区之一。

香港特区政府行政长官林郑月娥4日撰文指出，香港在基本法的保障下取得了长足发展。她写道，基本法第三章罗列了多项香港居民拥有的权利和义务，这些都不是“空谈”，而是香港市民每一日、每一刻都在享受和行使的自由。举例而言，在2019年香港有超过11000次公众游行和集会，总数是1997年的10倍，足证市民所享有的自由有增无减。但上述的自由并非绝对，市民行使自由时，须同时尊重他人及受法律制约。

谭惠珠说，根据香港基本法，特区享有极为广泛的行政管理权，同时也享有广泛的立法权。法治和单独的财经制度这些范围极为广泛的高度自治权，使香港成为国际贸易、物流、金融中心，证明了香港基本法为特区繁荣稳定带来“制度红利”。

曲解基本法是在“钻空子”

2014年非法“占中”，去年6月以来的修例风波，不断有激进分子叫嚣“港独”，近年来香港一再出现严重挑战“一国两制”底线的事件。

不为一时曲折而动摇 不为外部干扰而迷惘

骆惠宁：坚守“一国两制”事业初心

本报香港4月4日电（记者连锦添）在香港基本法颁布30周年之际，中央政府驻港联络办主任骆惠宁今天发表文章指出，全面准确贯彻实施“一国两制”方针和基本法，是确保“一国两制”伟大实践行稳致远的不二法门。

在题为《坚守“一国两制”事业初心 坚持依照宪法和基本法治港》的文章中，骆惠宁写道，“一国两制”事业初心，体现为基本法的立法目的，即基本法序言明确规定的“维护国家的统一和领土完整，保持香港的繁荣和稳定”。中共十八大报告进一步将之概括为“维护国家主权、安全、发展利益，保持香港长期繁荣稳定”。

骆惠宁认为，当前，“一国两

制”伟大实践进入了“五十年不变”的中期，香港一些长期积累的矛盾逐步显现。应对各种困难和挑战，要求我们坚守“一国两制”事业初心，坚定宪法和基本法制度自信，不为一时之曲折而动摇，不为外部之干扰而迷惘。

他指出，坚守“一国两制”事业初心，要求我们充分认识到维护国家主权、安全、发展利益与保持香港长期繁荣稳定是相辅相成，不可偏废其一的。“皮之不存，毛将焉附”。如果国家主权、安全和发展利益得不到维护和保障，香港繁荣稳定就成了无源之水、无本之木。维护国家安全是全面准确贯彻“一国两制”方针的核心要求，也是特别行政区根

全国政协副主席、原基本法咨询委员会秘书长梁振英在基本法30周年在线学术研讨会致辞中指出，部分西方政客把香港享有的高度自治扭曲为全面自治，部分香港反对派把行政长官产生办法必须得到全国人大常委会批准，说成是向全国人大常委会备案，不断地“去中央化”。对于上述种种不能任之由之。

香港回归后首位律政司司长、原香港基本法委员会副主任梁爱诗同日在电台节目中表示，过去9个月的修例风波暴露了部分香港市民对基本法有误解，有人不断在基本法字里行间“钻空子”，曲解条文意思，误导市民，目的是要破坏“一国两制”，阻碍基本法落实。

“遵从法律是尊重法治的第一步”，特区政府基本法推广督导委员会委员李浩然指出。基本法是得到社会认可和尊重的，任何违法的主张都是挑战法治、冲击法治的行为，不应该被美化。修例风波中出现的刑事破坏、纵火等，有人竟美化其为“公义”，归根究底就是以违法的手段来达到背后的政治目的。

全国人大常委会委员谭耀宗近日接受媒体采访时指出，要全面准确落实基本法，不能只谈权利，不顾责任。

“香港有些年轻人产生了2047年以后能选择‘独立’的误解，事实上，不仅在法律方面不可能，在经济上、政治上，香港都没有选择‘独立’的空间存在。”香港资深大律师冯华健接受媒体采访时表示。

维护基本法需全社会努力

基本法颁布30年，实施近23年，但今天香港仍有不少人对基本法的认知出现偏差，甚至拒绝认知。所以，正确认识并理解基本法具有极其重要的现实意义。

梁振英认为，必须不厌其烦地对香港社会和国际社会说明和解释香港基本法。必须说明，香港基本法，“一国两制”、“港人治港”、高度自治，不是凭空演绎的抽象概念，而是经过近5年千锤百炼、字斟句酌的160条法律条文。对谬论必须严词驳斥，并通过有针对性的辩论，让香港社会读懂弄通基本法的内容，让国际社会了解“一国两制”的具体安排。

谭惠珠指出，特区政府应当充分重视基本法的教育和普及，同时坚决制止对基本法的抹黑和误读。她认为，立法会议员宣誓时宣扬“港独”的行为应当受到制裁，不拥护香港基本法的候选人应当被禁止参选立法会和区议会。

香港特区政府律政司司长郑若骅在《紫荆》杂志撰文表示，我们必须加强宪法和基本法教育，让全社会特别是公职人员和青少年能准确认识宪法和基本法的关系，掌握“一国两制”的精髓。

“基本法要求特区自行立法维护国家安全，这是十分必要的。中国任何地方都应当承担起维护国家安全、主权和核心利益的责任，香港也绝不能例外。”谭耀宗说。

据悉，香港特区政府将举办网上展览、研讨会等一系列活动宣传推介基本法。林郑月娥鼓励市民多了解基本法，细阅其中的制度保障、居民应有的权利和责任，思考应如何让香港继续发挥优势，让香港与国家同发展、共繁荣。

（本报香港4月4日电）

香港将举办系列活动推广宪法及基本法

据新华社香港4月4日电（记者苏万明）香港特区政府发言人4日表示，为纪念香港基本法颁布30周年，香港特区政府将会举办一系列活动，向社会各界推广《中华人民共和国宪法》及香港基本法，以加深市民大众对其内容和条文的认识。

发言人表示，特区政府会于4

月推出基本法颁布30周年网上展览，以时光隧道形式，与市民一同回顾基本法的历史背景、起草和颁布过程以及香港成功落实基本法的情况。市民除了浏览资讯，也可在网上参与互动游戏。发言人说，特区政府也会推出基本法颁布30周年短片专辑和电视宣传短片，并会按照实际情况，于今年稍晚举办

基本法研讨会和法律高峰论坛，探讨与宪法及基本法有关的重要课题。

为鼓励民间参与，特区政府会继续通过“基本法推广活动资助计划”及“基本法推广的研究资助计划”，资助非政府组织或民间机构举办不同形式的宪法和基本法推广活动及研究计划，以不同方式和角度深化推广工作。



港澳各界举行悼念仪式

深切哀悼牺牲烈士和逝世同胞

据新华社香港、澳门4月4日电（记者丁梓懿、林宇、郭鑫）睹物思人，抚今追昔，又是一年清明时。4日，香港和澳门各界举行悼念仪式，向抗击新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞表达深切哀悼。

当日，香港特区政府悬挂国旗及区旗的政府机构下半旗志哀，特区行政长官林郑月娥与特区立法会主席、行政会议成员及特区政府各司局长在行政长官办公室默哀3分钟。

香港中联办、外交部驻港特派员公署、解放军驻港部队中环军营等中央驻港机构降半旗志哀。香港升旗仪式总队也积极响应全国哀悼活动，鼓励各学校参与活动。

4日早8时，澳门金莲花广场举行升旗仪式，国旗和澳门特区区旗升到旗杆最高点，再徐徐降半旗。澳门特区政府总部、特区立法机关和司法机关、澳门中联办、外交部驻澳门特派员公署、解放军驻澳门部队以及澳门大中小学、公共设施等机构均下半旗志哀。上午10时起，全体澳门居民默哀3分钟。

澳门特区政府行政长官贺一诚率领特区政府主要官员在政府总部默哀3分钟，对在新冠肺炎疫情中牺牲烈士和逝世同胞表示深切哀悼。中央驻澳门机构主要负责人出席在澳门中联办举行的默哀仪式。

为悼念牺牲烈士和逝世同胞，每晚在维港两岸上演



4月4日，澳门特区政府总部下半旗志哀。新华社记者 张金加摄

的户外灯光音乐汇演“幻彩咏香江”4日晚将暂停举行。澳门当天停止公共娱乐活动以及所有具庆祝或喜庆性质的活动。

战疫最前沿

多国驻华使馆为中国下半旗：我们看到了中国对生命的尊重

4日一早，英国、荷兰、法国、以色列、瑞典、多哥等国驻华大使馆，纷纷降下半旗志哀。俄罗斯驻华大使馆也降下半旗，并用中文发布视频说：“今天是清明节，俄罗斯人民和中国人民一道沉痛哀悼，追思新冠肺炎疫情遇难者，向英勇牺牲的医务人员致敬。”法、韩等国驻华大使馆也发文向中国抗疫一线的全体人员表示崇高敬意，向新冠肺炎疫情遇难者及其家人致以最真诚的哀悼和慰问，表达携手齐力抗疫决心。

@伊朗驻华大使馆 发布微博写道：“国之大事，在祀与戎。中国以国之名祭奠新冠肺炎疫情遇难者，让我们看到了中国对个体尊严与生命的尊重与敬畏，也读懂了14亿中国人民集体情感释放背后的团结与力量。江河凝滞，天地失色。此刻，我们同中国人民站在一起，为所有没有等来春天的生命默哀，向所有用生命守护苍生的英雄致敬。”

——北京日报微信公众号

联合国秘书长呼吁全球合作抗疫：危机后努力让世界变得更好

英国《卫报》网站4月2日发表联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯题为《疫情过后将迎来一个更美好的世界》的文章称，只有团结起来，世界才能对抗新冠肺炎疫情及其破坏性后果。

古特雷斯在文章中基于科学、团结一致和明智的政策发出三点行动呼吁：首先，抑制新冠病毒的传播。其次，解决危机对社会和经济造成的破坏性影响。第三，危机后让世界变得更好。

文章称，现在是我們加倍努力，建设更具包容性与可持续发展的经济和社会的时候了。这样的经济和社会在应对流行病、气候变化及其他全球挑战时更具韧性。疫情过后实现复兴一定会带来一个不同的经济。我们的路线图仍是2030年议程和可持续发展目标。

——参考消息网（本报记者 石畅 康朴整理）

庚子年视频公祭轩辕黄帝典礼在陕举行

新党在台湾设会场遥祭

本报西安4月4日电（记者高炳）4日上午，由陕西省人民政府、国务院台湾事务办公室、国务院侨务办公室联合主办的庚子（2020）年清明视频公祭轩辕黄帝典礼，在陕西黄陵县黄帝陵祭祀广场举行。今年的公祭典礼采用“视频祭祖”的方式，突出“抗击疫情佑佑中华”等主题，在西安、台湾分别设立了清明公祭轩辕黄帝典礼视频连线点，其中在台湾参加公祭典礼的嘉宾有新党荣誉主席郁慕明等。公祭典礼开始前，全体参祭人员首先向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

上午10时9分，公祭典礼正式开始。全场肃立，击鼓鸣钟，鼓声雄浑，钟鸣悠远。敲响的34通鼓声，象征着全国31个省、自治区、直辖市，香港、澳门特别行政区和台湾地区以及海内外中华儿女心心相连、驰援湖北，团结一心、战胜疫情的坚定信念和共同心声；9响钟鸣，代表了中华民族传统礼仪的最高礼数，更表达了炎黄子孙衷心期

盼九州太平、国泰民安的美好祝愿。在黄陵公祭现场，郁慕明以及港澳同胞、海外侨胞纷纷发来祭祖祈福视频表达美好祝愿。在敬献花篮、恭读祭文等环节后，公祭典礼礼成。随后，参祭嘉宾瞻仰轩辕殿、拜谒黄帝陵，并种植桥山柏。

本报台北4月4日电（记者陈晓星、孙立极）时逢清明，台北阴雨。“往年此时我都会率团到陕西黄帝陵祭陵，追思中华民族的人文始祖。今年因为疫情不能前往，我们在台北的新党党部设置遥祭黄帝会场，表达炎黄子孙慎终追远的心意。”新党荣誉主席郁慕明说。

新党党部大厅里，“庚子年清明遥祭轩辕黄帝典礼”的背板上，轩辕黄帝立于锦绣山河之间，背板前供奉鲜花、素果、祭酒、香烛。背板一侧的电视屏幕转播陕西黄帝陵祭陵实况。新党荣誉主席郁慕明、副主席李胜峰、秘书长潘怀宗、发言人王炳忠率新党代表和特邀陪祭的知名媒体人黄智贤、知名作家郭冠英等30多人肃立祭

台前。上午10时整，遥祭者与大陆同步向新冠肺炎疫情牺牲的烈士和逝世同胞默哀3分钟。默哀礼毕后，郁慕明、李胜峰、潘怀宗、黄智贤、王炳忠先后行献花、献果、献酒三献礼。

献礼后，遥祭人一直肃立观看陕西黄帝陵的祭陵直播，与黄陵同步礼成。黄智贤接受记者采访时表示，大陆和台湾清明都放假，这个假期就是要祭祀祖先，我们中华民族的祖先就是轩辕黄帝，祭祀黄帝让我们知道我们是谁，从哪里来，应该到哪里去。今天还有一件事，就是在早晨10点钟我们致敬、祭奠疫情中的每位牺牲者和逝者，疫情中我在南京待了6天，有身临其境的感受，为台湾当局对大陆同胞的冷血而愤怒。但我也看到了大陆每一位普通人像白袍天使、快递小哥的努力和奋斗，看到了为了救每一条生命，大陆不惜代价，我知道我们一定会赢。今天无论怎么抹黑大陆，大陆的情况就是一天好起来，中国一定好！